

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Franqueo concertado

BADAJOS.—AÑO II.—NUM. 593

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE SAN ANDRES, 22.—TELEFONO 143

MIÉRCOLES, 13 DE OCTUBRE 1915

UNA CARTA de nuestro distinguido amigo el Sr. Marqués de Valderrey

Señor director de
CORREO DE LA MAÑANA

Muy señor mío y amigo: El órgano de don Arcadio Albarrán, en su número de 4 de Noviembre de 1914, dice textualmente, refiriéndose a este señor, que: «ES CUIA Y NORTE DE NUESTRA ACCION POLITICA; NUESTRO CONSEJERO LEAL Y DESINTERESADO».

—Sin esta manifestación, toda la provincia sabe que es el señor Albarrán el verdadero inspirador de su órgano «Nuevo Diario», y si, a pesar de ello, el señor Albarrán se obstina en no contestar categórica y personalmente a mi carta anterior, en el término de veinticuatro horas, desde la publicación de ésta, considerará, por ahora, terminado este asunto, reservándonos adoptar la actitud que estime conveniente.

De usted afectísimo, seguro servidor,
D. S. M. B.,

Manuel Pidal

Marqués de Valderrey

Badajoz, 12-10-1915

El bien colectivo

Siempre nos ha parecido bien que los pueblos laboren por sus intereses y que hagan, dentro de lo lícito, naturalmente, todo lo que se les ocurra para mejorarlos y enaltecerlos. Si eso nos parece bien, claro es que nos parece mal y aun peor lo contrario, y lo contrario es la dejadez, el abandono, la negligencia. Cuando se habla de las ambiciones desmedidas de Cataluña se plantea malamente la cuestión: de lo que debería hablarse en todo caso es de la actividad, de la perseverancia, del continuo laborar de los catalanes frente a la inacción, a la escasa persistencia y al perenne vivir en el surco de los representantes de otras regiones. Y siendo así, siempre merecerían alabanzas los primeros y censuras y aun recriminaciones los segundos.

No decimos que se tache de ansiosos, de insaciables, a los que, en cumplimiento de su deber, trabajan sin descansar por el mejoramiento de la patria chica.

Si se tratara de conseguir provechos particulares, beneficios personales, ventajas para el hijo, o para el yerno, o para el sobrino o para el tío a costa del bien común y general, la cosa variaría de medio a medio, pero cuando lo que se quiere lograr, o aquello por que se trabaja es el bien colectivo, cualquiera sea el de una región, de lo que debemos dolernos es de que no se exterioricen en la misma medida todas las actividades regionales y provinciales, porque la resultante de todas sería el progreso de la patria. Repetidas veces se ha dicho, y lo recordamos hoy, que las regiones son a España lo que los afluentes a los ríos, y cuanto mayor sea el caudal de éstos, mayor será también, indiscutiblemente, el del gran río nacional.

No recriminemos a Cataluña por lo que pide; que si es justo se le debe conceder, y en otro caso negar; recriminemos a los que no piden, a los que no reclaman, a los que no acucian a los Poderes públicos para que los atiendan. En el fondo de los adelantos de una y de los atrasos o por lo menos de la parálisis de las otras provincias no hay otra cosa que acciones y omisiones, la acción de los que quieren vivir y la omisión de los que se resignan a ir muriendo. Para éstos tienen los Gobiernos un gran desdén. ¿Merecen, por ventura, otra cosa?

M. P.

CRONICA DE SOCIEDAD

—Ayer llegó a esta capital, procedente de Madrid, el diputado a Cortes por el distrito de Almodóvar, don Manuel Pidal, Marqués de Valderrey.

—También ha venido a Badajoz, de Madrid, el presidente de la Diputación provincial, don Sebastián García Guerrero.

—De tren a tren estuvieron ayer en Badajoz, el Conde de Ostia, de Almodóvar, y el propietario, de Villafranca, don Ramón Peralta.

—Con objeto de asistir a la boda de la señorita Amparo García de la Sota, se encuentran en esta capital, procedentes de Castilla de la Sierra, don Eduardo Cabo, don Francisco, don Manuel y don José Portero, hermanos del novio, y don Juan García de la Sota, abogado y alcalde de Cazalla, y don Augusto García de la Sota, interventor del Estado en Santander, hermanos de la novia.

—Ha salido para Sevilla el comerciante en cereales don Juan Ortiz Corpas.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Clotilde-Pasados Salinero, hija del comandante don Arturo, para el primer teniente del regimiento de Gravelinas don Bernardo Díaz de Ylla.

—Se encuentra en esta capital don Diego Sánchez, secretario del Ayuntamiento de Arroyo Molino.

—Para Madrid ha salido el ingeniero don Manuel Isasua.

—Han salido de esta capital los oficiales de Hacienda, de Cáceres, don Vicente Blanco y don Eduardo Calderón Adán.

—Estuvo ayer en esta capital don Miguel Nogales Alvarez, secretario del Ayuntamiento y corresponsal de este diario en Zarza junto Alange.

—Se encuentra en Badajoz don Antonio Ginés Rodríguez, propietario, de Puebla de la Reina.

—Don José Martín-Recio, director de la mina El Cedrosillo, ha salido esta mañana para Belmez.

—Ayer al medio día, en la parroquia de San Andrés, contrajo matrimonio la señorita María Molina con el abogado y agente de negocios don Antonio Sierra.

Gesar

Congreso científico en Valladolid

La Asociación española para el progreso de las ciencias, celebrará en Valladolid, del 17 al 22 del mes actual un importante y vasto Congreso científico.

Estará dividida esta Asamblea en las 8 secciones que comprende la Asociación, a saber:

- Primera, Matemáticas.
- Segunda, Astronomía.
- Tercera, Física y Química.
- Cuarta, Historia natural.
- Quinta, Ciencias sociales.
- Sexta, Ciencias históricas, filosóficas y filológicas.
- Séptima, Medicina y Farmacia.
- Octava, Ingeniería y Artes militares.

A la vez que el Congreso, se celebrará una exposición de material científico inventado y construido por españoles.

Por telégrafo

(De nuestro corresponsal especial.)

MADRID, 12, 23.15.

Bolsa.—Interior 4 por 100, serie F, 71,50.
Banco de España, 452,25.
Tabacos 266,50
Francos, 90,80.
Libras, 24,85.
Cédulas hipotecarias 5 por 100, 100,60.

Matadero de Madrid.—Relación de reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios a que se han cotizado.

Vacas, 278, de 1,78 a 2.
Corderos, 257, a 2,30.
Ternezas, 32.

DE POLITICA

Despachando con el Monarca.—El presidente del Consejo de ministros, señor Dato, ha estado hoy en Palacio despachando con el Monarca.

Puso a la firma regia varios decretos de la Presidencia.

El jefe del Gobierno informó al Soberano de que las últimas noticias oficiales recibidas de América dan cuenta de que los Estados Unidos y las Repúblicas sudamericanas han reconocido oficialmente como presidente de la República de Méjico al general de las tropas revolucionarias Carranza.

La noticia, según el señor Dato, es satisfactoria y conviene a los intereses de los españoles allí residentes.

De Marruecos.—También informó el presidente del Consejo a Don Alfonso del último telegrama oficial recibido de nuestro alto comisario en el territorio marroquí, general Jordana.

Este último dice en su comunicado que en el campamento de la mehalla jerrifana se han presentado dos moros heridos, procedentes de la cábila de Xarquia.

Las heridas revestían bastante gravedad. Después de curados convenientemente dijeron que aquellas heridas le han sido producidas en las luchas con los de la cábila de Benisaid.

Confirmación de una noticia.—El Gobierno español tiene confirmación oficial de que un submarino de los de la Marina británica ha torpedeado y echado a pique al barco alemán «Lulea», que llevaba cargamento de hierro destinado a Alemania.

El Rey y Dato, a Valladolid.—Su Majestad el Rey Don Alfonso y el presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato, marcharán el próximo sábado, por la noche, para Valladolid.

El objeto de este viaje es asistir al Congreso de Ciencias que se celebrará en aquella capital.

Después marcharán juntos a la capital donostiarra, de donde regresarán a la corte.

A fines del corriente mes de Octubre marcharán Sus Majestades los Reyes Don Al-

La sesión inaugural del Congreso se verificará en el teatro Calderón, de Valladolid, y estará presidida por S. M. el Rey, acompañado del jefe del Gobierno y de algunos ministros.

En este acto, el general de Ingenieros don José Marvá, leerá el discurso de inauguración, que versa sobre un asunto tan interesante y de tanta actualidad como «las Ciencias y la guerra».

Los discursos inaugurales de las secciones corren a cargo de los catedráticos de las Universidades de Madrid y Valladolid, excepto el de la sección octava, de que se ha encargado un ingeniero de Caminos, y el de la sección sexta, que lo ha escrito un profesor muy competente del Colegio de P. P. Agustinos de El Escorial.

En todas las secciones se presentarán y discutirán trabajos y cuestiones del mayor interés científico, pero sin duda los más importantes del Congreso será la de Ciencias médicas, a la que tienen anunciado concurrirán médicos de todas las provincias de España y más particularmente los de Madrid y Barcelona.

Entre la clase médica existe el propósito de prescindir de los Congresos de especialidades que ha venido celebrándose y reunirse en cambio, cada dos años, en la sección de Medicina de la Asociación.

Este acuerdo se tomó por los médicos en el Congreso de las Ciencias de Madrid (Junio de 1913), y ahora se lleva por primera vez a la práctica.

Han sido invitados para asistir a este Congreso algunas personalidades científicas de Portugal, entre las que se encuentran los matemáticos, astrónomos y químicos más celebrados del país vecino.

Como festejos para obsequiar a los congresistas, prepara el Comité de Valladolid excursiones a Tordesillas y Simancas, una función de gala en el teatro Calderón y una recepción en el Ayuntamiento.

También se ha hecho una guía especial de Valladolid, que el Comité local regalará a los congresistas.

Las proporciones que revestirá el Congreso de las Ciencias próximo a celebrarse, nos impiden entrar en los pormenores del mismo.

A lo dicho sólo hemos de añadir que la exposición de material científico está dirigida por el ilustre inventor don Leonardo Torres de Quevedo.

La Asociación para el progreso de las ciencias la preside don José Echegaray, y son sus vicepresidentes don José R. Carrasco, el Marqués de Cerralbo, don Gumerindo de Azcarate y don Amós Salvador.

Está domiciliada en el Ateneo de Madrid, y el secretario general de ella facilitará todos los datos relativos al próximo Congreso.

fonso y Doña Victoria a su posesión de La Granja por algunos días

BICE DATO

—Hoy, como de costumbre, ha recibido a los periodistas el presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato.

Este les ha dicho que ha quedado oficialmente confirmada la noticia de que por enfermedad del ministro de Negocios extranjeros francés, Mr. Delcassé, le haya sustituido en sus funciones Mr. Viviani.

OTRAS NOTICIAS POLITICAS

La adhesión del Conde de Sagasta.—En los círculos políticos madrileños se desmiente la adhesión del Conde Sagasta al partido liberal que dirige el señor Conde de Romanones.

Asimismo se desmiente que esta adhesión la secunden varios diputados demócratas.

También se considera probable que el resto de los amigos del Conde de Sagasta continuarán fieles al partido del señor Marqués de Alhucemas hasta que se realice la fusión (que se considera próxima) de liberales y liberales demócratas.

Sánchez Guerra y el Rey.—Hoy ha regresado a la corte el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

Después de su llegada estuvo en Palacio despachando con Don Alfonso.

El ministro de la Gobernación no llevaba ningún decreto que poner a la firma regia.

DICE SANCHEZ GUERRA

Próxima combinación de gobernadores.—Después de despachar con el Soberano recibió a los periodistas en su despacho del ministerio de la Gobernación el ministro de esta cartera, señor Sánchez Guerra.

Este confirmó a los periodistas que en breve se firmará una combinación de gobernadores, tomando como base el Gobierno civil vacante de las Islas Baleares.

Dato y Sánchez Guerra.—El jefe del Gobierno, don Eduardo Dato, y el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, han almorzado juntos.

El arrendamiento del Real.—El único pliego que se ha presentado solicitando el arriendo del Teatro Real se halla firmado por don Luis Casas.

Decretos.—Esta mañana ha firmado Don Alfonso varios decretos de la Presidencia y del ministerio de Hacienda, que no afectan a Badajoz.

El santo de una Infanta.—Con motivo de ser hoy el santo de la Infanta Pilar, la trona ha vestido de media gala.

En el cuartel de la Guardia civil se ha celebrado, con la solemnidad de costumbre, la fiesta de su Patrona.

DE VALLADOLID

El Congreso de Ciencias.—Comunican de Valladolid que en aquella capital continúan con actividad los preparativos para la celebración del Congreso de Ciencias y la Exposición de material científico.

Médico muerto de un tiro.—Dicen desde el pueblo de Liguillas que un obrero disparó tres tiros de revólver contra el médico de aquel pueblo don Nicolás Vallend.

Los proyectiles alcanzaron al doctor en la cabeza y en el corazón, quedando muerto en el acto.

Se ignoran los móviles del asesinato. El referido doctor dirigía la fábrica de electricidad, donde trabajaba el obrero asesino.

DE MURCIA

Huelga.—Noticias que llegan de Jumilla (Murcia) dan cuenta de que se han declarado en huelga más de 200 obreros del campo.

Existe gran revuelo en la población. La Guardia civil ha sido reconcentrada.

DE LA GUERRA

DE VIENA

Bulgaria ataca a Servia.—Comunican desde Viena que Bulgaria ha dirigido ya sus ataques contra Servia en el frente de Kujasenatz.

DE NISCH

Oficial servio.—El comunicado oficial publicado por el Gobierno servio da cuenta de los últimos combates que han librado las tropas de su nación contra sus enemigos los austroalemanes.

Dice así: Durante los dos días últimos hemos librado con las tropas enemigas tremendos combates en los frentes del Danubio, Miava y Morovo.

El enemigo ha sido rechazado en todos los puntos.

Nuestras tropas han tomado en el día de ayer la ofensiva, ametrallando de cuatro morteros y cuatro ametralladoras, causándole al enemigo numerosas bajas.

En la región de Gornjome el enemigo trató de atravesar el río, impidiéndolo el terrible fuego de nuestra artillería y fusilería.

Lo mismo ha ocurrido en nuestro frente del Drina. El enemigo atravesó el río y fué contenido por nuestros soldados, que les obligaron a retroceder a sus antiguas posiciones.

En el resto del frente no ha ocurrido novedad, habiendo conservado todas nuestras posiciones.

DE ATENAS

Grecia, neutral.—Comunican desde Atenas que en las últimas sesiones celebradas en la Cámara de Diputados, el presidente del Consejo anunció que el actual Gobierno seguirá la misma línea de conducta que los Gobiernos anteriores, respecto al conflicto de la guerra europea.

La neutralidad, según el presidente del Consejo griego, será armada y se adaptará al curso de los sucesos.

El vicepresidente del Consejo de ministros Venizelos hizo uso de la palabra y dijo que la cuestión actual se reduce a saber cuándo debe entrar Grecia en guerra.

Agregó que la nación helénica debe estar prevenida para evitar que Bulgaria aplaste a Servia.

Esta discusión aplazóse para otra sesión.

El desembarco en Salónica.—Según nos telegrafian desde Atenas, ha desembarcado en Salónica el cuartel general de los ejércitos aliados, que van a auxiliar a Servia. Se ha instalado en tres hoteles de la población.

Los buques aliados han desembarcado en el puerto tropas de todas las armas.

Todas estas fuerzas se hallan acampadas en las afueras de la ciudad.

De Atenas han marchado a Salónica los agregados militares de Italia, Francia e Inglaterra.

Se ha apaciguado la excitación de los ánimos.

Todo el pueblo sigue con ansiedad los síntomas de los actuales sucesos.

Existe gran inquietud por conocer el resultado final de la contienda.

Deja lindes y evitarás pleitos.

Crea pastos y tendrás ganado

La potencia productora del suelo está muchas veces en relación directa con el humus o materia orgánica en descomposición que el terreno contiene; y así se observa que aquellas tierras en las que no se advierte su presencia, son improductivas y a pesar de las labores y cuidados que se las prodigue, no darán nunca el rendimiento proporcionado al esfuerzo que en ellas se empleó.

El agricultor castellano, por un procedimiento suicida, ha ido poco a poco agotando las reservas de materia orgánica que las tierras cultivables contenían, y no se ha preocupado de reintegrárselas por los procedimientos de todo el mundo conocidos, sin darse cuenta de que, procediendo así, necesariamente tenía que llegar un tiempo en que el trabajo empleado en el cultivo no habría de ser lo suficientemente remunerador, y, por consiguiente, había de venir a la bancarrota y empobrecimiento.

Hoy no puede dar a las tierras laborables la materia orgánica que necesitan, por medio del abono natural, porque no dispone de ganadería que lo produzca en las cantidades convenientes; y no dispone de ganadería, porque él mismo ha procurado hacerla desaparecer por cuantos medios han estado a su alcance.

No hablemos del ganado de estabulación que podría sostener si dedicara la cuarta o quinta parte de lo que labra a producir forrajes, único medio de poder tener abonos en abundancia y elevar el terreno al máximo de producción (de esto ya trataremos en su día con la debida extensión); sino del ganado que necesita del pastoreo, del que se alimenta de rastrojos y barbechos, en una palabra, de las ovejas, tan necesarias al pequeño agricultor para sazonar

sus abonos, como el aire a las aves y el agua a los peces.

Se quejan hoy los agricultores de que no tienen ovejas, porque en sus términos municipales no pueden sostenerlas; y los pocos que las conservan quisieran mantenerlas a costa ajena, atropellando por todo, no respetando barbechos ni sembrados y creyéndose con el derecho de que no se ponga coto a sus desmanes, originándose de aquí los antagonismos entre ganaderos y no ganaderos, degenerando en algunas localidades en rivalidades sanguiarias.

¿Quién tiene la culpa de que hoy no se pueda sostener en Castilla el número de cabezas lanares que antes se sostenían, sin perjuicio de tercero, sino los propios agricultores ganaderos que en su desmedido afán de cultivar lo incultivable han roturado todos los baldíos, incluso las cañadas que no les pertenecían?...

Por ventura, ¿no han sido ellos los primeros en levantar las lindes divisorias de los predios colindantes con los suyos, por meterse un pie de terreno en la tierra que tal vez no sea suya, dando con ello margen a una serie de interdictos que no tienen fin; y a esas acaloradas disputas que han terminado en muchos casos por la consumación de un horrendo delito?

No se quiera decir que las lindes son un obstáculo insuperable al empleo de los arados y maquinaria moderna, porque eso no es verdad; y si no, véase lo que ocurre en los pueblos donde aún se conservan algunas, aunque pocas por desgracia. Todos los labradores de ese pueblo emplean la misma maquinaria, y sin embargo, ¿quiénes son los que rompen las lindes? Por regla general los más ambiciosos, los que creen que por meterse un surco en la tierra del vecino ya con eso se van a hacer ricos. Y es lo más curioso del caso que si un vecino cualquiera, por descuido o por casualidad, pisa en una tierra sembrada del que no ha tenido escrúpulo de conciencia en meterse una amelga en la tierra de su colindante, o un pobre jornalero coge un puñado de yerba en un arroyo o lindazo para unos conejos o para el burro, al que no puede dar otro pienso, porque el jornal no le alcanza, ese señor propietario y ganadero pone el grito en el cielo, se queja amargamente del poco respeto a la propiedad, y con llanto peremitorio se le oye muchas veces exclamar:

«Si en este pueblo no es posible tener ovejas ni nada, porque los obreros son tan ambiciosos que no quedan ni una yerba en los barbechos, ni una espiga en los rastrojos; aquí nada se respeta.

¿Habrás visto desahogo mayor! ¿Con qué derecho pedirá respetos a lo tuyo quien no quiso respetar lo ajeno?

No son las lindes el obstáculo para el empleo adecuado de la maquinaria moderna, lo es la excesiva división parcelaria, dificultad que no puede olvidarse mientras no se modifique nuestra actual organización social.

Las lindes son el testimonio fehaciente del mayor respeto a la propiedad ajena; evitan las contiendas entre colindantes; sirven para conocer al primer golpe de vista la tierra propia y su configuración; se dan espontáneamente en ellas raíces gramíneas y leguminosas que en todo tiempo pueden servir de pasto y entretenimiento a los ganados.

El que respeta la linde, quiere paz con el vecino; el que la destruye, busca pleitos con el colindante.

Respetad las hoy existentes y creadlas allí donde no las haya, y evitaréis los interdictos.

Cread pastos en vez de destruirlos y tendréis ganadería.

C. G.

Momentos fugaces

Fin de fiestas

1915
OCTUBRE
13
Miércoles

Han terminado y a con todo su esplendor falso y artificial y su propaganda de bombo y platillo, las fiestas organizadas en Lisboa por los elementos costistas con el doble motivo de la celebración

del quinto aniversario de la República portuguesa y la elevación a la alta magistratura de la nación, de Bernardino Machado, que ha venido a sustituir a Teófilo Braga y que en la actualidad tiene entre sus manos las riendas que han de servirle para quien en el curso de la vida económica y política a aquel país.

Sólo falta saber si la dirección de Machado será para ir hacia un camino de perdición o hacia una soñada salvación de sed pura de ideales para aquellos portugueses que viendo hoy a su país en la situación que se encuentra desean un poco de tranquilidad por amor a la tierra donde nacieron y por amor de todos.

El descubrimiento de Machado para los españoles no deja de tener gracia en sí, por las incidencias que han venido rodeando esto de querer enseñarnos a saber cómo ese hombre que ha conseguido elevarse hasta un puesto de primera categoría de sencillo estudiante que desde el Brasil fué a cursar sus estudios en Coimbra. Con motivo de la última revuelta que lanzó el Gobierno al general Pimenta y sus amigos, y que además fué, a juzgar por los que hicieron aquella revolución, suficiente razón la de ser ministros de un Gabinete de oposición al suyo, para llevarlos a una isla donde se hallaran alejados del mundo y de sus familias, sin tener consideración a los lazos de cariño, a los afectos e intereses que los puedan obligar a estar en sus hogares, entonces un importante periódico, envió a un redactor especial con objeto de que hiciese información de los

Por teléfono

(De nuestro corresponsal especial.)

MADRID, 13, 1.15.

La apertura de las Cortes. — Un elevado porcentaje de la población ha vuelto a decir que seguramente la apertura de las Cortes se verificará el día 1.º de noviembre.

Regreso de Romanones. — Hoy ha regresado del campo el jefe del partido liberal, señor Conde de Romanones.

El rumor general es que el Conde no se ocupará de las elecciones municipales en Madrid, hasta tanto que no conozca la candidatura ministerial.

Dato, en la Presidencia. — El presidente del Consejo de ministros, señor Dato, ha pasado la mayor parte del día de hoy en el palacio de la Presidencia, recibiendo, entre otras visitas, la del secretario del Congreso, señor Conde de Peña Ramiro.

Sin noticias. — En el ministerio de la Gobernación, el subsecretario del ministerio, señor Sáenz de Quejana, ha recibido a los periodistas, a los cuales les ha dicho que no tenía noticia alguna de interés que comunicarse.

La fiesta de la raza. — En el salón de la Unión Iberoamericana se ha celebrado, como estaba anunciado, la fiesta de la raza.

La Presidencia estaba ocupada por el ministro de Estado, señor Marqués de Lema, el obispo de Sión y el rector de la Universidad central.

Asistió una numerosa concurrencia y se recibieron muchas adhesiones.

El rector de la Universidad central hizo uso de la palabra para dar cuenta del objeto de la reunión, que tiene por objeto estrechar los lazos que unen a España y a América.

Después se leyeron cartas de los presidentes de las Repúblicas americanas, los cuales se adhieren al acto.

En América se ha declarado fiesta nacional el 12 de Octubre, fecha en la cual se realizó el descubrimiento del continente americano.

Se pronunciaron discursos y se leyeron trabajos alusivos de los señores Cavestany, Carlos Tovar, Gómez Jaime, Luis Palomo y Manuel Saralegui.

El ministro de Estado, señor Marqués de Lema, hizo uso de la palabra, en nombre del Gobierno, ocupándose con elogio de los trabajos hispanoamericanos que se han venido realizando y de la actividad y celo de su presidente, señor Rodríguez Sampedro, el cual no pudo asistir a la fiesta por hallarse enfermo.

El Consejo de mañana. — En los círculos políticos se habla de la importancia que tendrá el Consejo de ministros que se ha de celebrar mañana.

Se dice que en él se fijará definitivamente la fecha en que se ha de verificar la reapertura de las Cortes.

También se dice que en el mencionado Consejo se tratará de otros asuntos de política de relativa importancia, relacionados con la apertura del Parlamento.

Nuevo alcalde. — Ha sido nombrado alcalde de la Coruña el concejal de aquel Ayuntamiento don Manuel María Priga.

El abastecimiento del pan. — El gobernador civil de Madrid ha visitado al ministro de la Gobernación, al cual ha dado cuenta de que la Comisión de abastecimiento de pan le ha visitado, participándole que tiene totalmente terminado su estudio, el cual le remitirá mañana al señor Sánchez Guerra para que lo observe.

BE PROVINCIAS

El viaje de la Infanta. — Sevilla. — La Infanta doña Isabel ha estado esta tarde visitando la Casa de Pilatos, y después la dehesa de Tablada.

Más tarde concurrió a la Exposición hispanoamericana.

Entre los actos que se celebrarán en su honor figuran un baile en el Círculo de Labradores y una función de gala en el teatro del Duque.

Entrada de un barco. — Cosas de la guerra. — Cádiz. — Hoy ha entrado en este puerto el vapor trasatlántico «Carlos Uzategui».

Este buque hace el viaje desde Manila a Liverpool.

Los pasajeros de este vapor dicen que al pasar por Singapur y otros puertos en que han hecho escala, han podido observar que los ingleses han tomado muchas medidas de precaución.

En Suez los ingleses tenían 80.000 soldados, indios en su mayoría.

Esta tropa está a las órdenes de jefes británicos.

Al pasar por el canal, el capitán ordenó que en el nuevo puente del vapor se pusieran sacos de arena en previsión de cualquier ataque de los turcos.

A la entrada del canal encontraron cuatro acorazados ingleses y otros cuatro a la salida.

También había dos acorazados italianos.

Las fiestas del Pilar. — Zaragoza. — Reina un entusiasmo extraordinario con motivo de las fiestas que se celebran en honor de la patrona aragonesa, la Virgen del Pilar.

Han llegado muchos forasteros para presenciarlas.

La fiesta de la raza. — En muchas capitales de provincia se ha celebrado con entusiasmo y brillantez la fiesta de la raza, y se ha hecho propaganda por la unión hispanoamericana.

Sangre y arena

NOVILLOS EN ZARAGOZA

Ballesteros y Fortuna

Zaragoza. — Se ha celebrado la novilla organizada por el Centro Aragonés.

Presiden bellas señoritas, hijas de los socios, asesoradas por el extorero Antonio Fuentes y Machaquito.

PRIMERO

Ballesteros torea con la flámula bastante movido, y matando de una estocada caída.

Zaragoza. — Se ha celebrado la novilla organizada por el Centro Aragonés.

Presiden bellas señoritas, hijas de los socios, asesoradas por el extorero Antonio Fuentes y Machaquito.

PRIMERO

Ballesteros torea con la flámula bastante movido, y matando de una estocada caída.

SEGUNDO

Fortuna trastea valiente y remata con un pinchazo y una estocada.

TERCERO

Es manso y se le foguea. Ballesteros está con el trapo valiente, y mata de dos pinchazos y una estocada baja.

CUARTO

Fortuna está valiente toreado, y arrea una estocada corta, saliendo suspendido, y media buena.

QUINTO

Ballesteros torea adornado y ceñido, matando de media superior. (Ovación y oreja.)

SEXTO

Fortuna hace una faena magistral con pases de todas clases, matando de un pinchazo y media corta. (Ovación y oreja.)

DE LA GUERRA

Noticia desmentida. — Viena. — Informes de origen que merecen crédito completo permiten asegurar que es completamente falso, desde el principio hasta el fin, el informe publicado por el periódico «Hertie», transmitido desde la Agencia Havas, respecto a que el embajador de Inglaterra en Atenas haya participado al Gobierno griego el contenido del supuesto búlgaro, dos meses antes de haber sido firmado.

También es falsa completamente la información que publica el periódico de Atenas, «Patris», con respecto a la actual guerra europea.

Noticias austriacas. — Viena. — La actividad del enemigo en todo el frente del noroeste ha decrecido por completo.

El enemigo atacó contra nuestras posiciones de la línea de Stripa, cuyo ataque terminó, como todos los anteriores, con un fracaso completo.

En el este de Ipyr se rechazó con violencia al enemigo.

Le causamos muchas pérdidas. Un ataque contra Alau ha sido también rechazado.

En esta operación hemos tenido muchas ventajas.

Los submarinos alemanes. — París. — Noticias recibidas dicen que cuatro submarinos alemanes han llegado a Vama, enviados de Constantinopla para reforzar las defensas navales de Bulgaria y el mar Negro, contra los ataques de la escuadra moscovita.

Traslado de tropas. — Copenhague. — Viajeros procedentes de Alemania dicen que es muy importante el traslado de fuerzas germanas que se está haciendo al frente occidental con sus impedimentos y las presas de los aviones que se encontraban en Kiel.

La ocupación de Belgrado. — Londres. — Se ha facilitado una nota oficiosa dando cuenta de que algunos telegramas que se han recibido de Sofía, diciendo que la fase de la campaña relacionada con la toma de Belgrado, es de poca importancia puesto que las tropas lo abandonarían sin defender la población, por defender así a la táctica que se vaya a desarrollar en lo sucesivo.

La moral en el ejército serbio es excelente.

El paso del Danubio. — Londres. — Según noticias de Ginebra y de Amsterdam, las tropas austroalemanas han atravesado el Danubio y el Save.

Forman una parte de este ejército las tropas que antes estuvieron a cargo del general Mackensie.

El ejército austroalemán, según dicen las noticias últimas, se ha apoderado de Apytry y las alturas de la parte sudeste por la ciudad.

Otro ejército está mandado por Kalví, el que al parecer consigue distinguirse con su táctica en grandes combates.

El ejército yanqui. — Washington. — El Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, se preocupa en la actualidad de la reorganización del ejército, habiendo decidido pedir a la Cámara un voto de confianza y a la par un crédito de 250 millones de dólares para poner en práctica su idea.

El ejército que proyecta reorganizar el Presidente Wilson constará de 125.000 hombres regulares, 175.000 reservistas y además movilizará y reorganizará el ejército actual.

El ministro de Marina ha declarado que está dispuesto a prestar toda su cooperación para que se lleve a la práctica el proyecto de Wilson.

Una pregunta. — Roma. — El diputado Calajana ha hecho una pequeña pregunta en la Cámara al ministro de Negocios extranjeros con objeto de saber si los diplomáticos italianos que se encuentran en el extranjero y hayan faltado a sus deberes, serán castigados.

Este caso se refiere al embajador italiano en Constantinopla, que supo en Julio, por oírlo de boca del embajador de Alemania, que le dijo que la intervención de Rumania se llevaría a efecto en un plazo breve.

Lo que dice un periódico. — Milán. — El periódico «Corriere della Sera» dice que la campaña de salvación báltica por frente de los italianos será completamente circunstancial, y por eso ha renunciado ahora a la intervención, y prefiere que lo hagan los francoingleses, porque estaban en situación más fácil de movilizar.

Las cuatro potencias se continuarán entendiendo.

Obrarán de acuerdo en la defensa de los Balcanes.

Comunicado francés. — París. — Los combates han continuado durante todo el día en las trincheras conquistadas en Souchez.

Igual ocurre en la altura de Folier.

En el resto del frente ha habido bombardeos.

Lo mismo ha ocurrido en la región de Veillon.

Parte alemán. — Berlín. — Dice así el parte alemán:

En Souchez, Neuville y Champaña, al nordeste de Mesnil, rechazamos ataques del enemigo, de granadas a mano.

Hemos destruido cuatro aviones enemigos.

Al este de Poponge cayó un aeroplano inglés, y al noroeste de Lila se derribó a otro.

En el Mosa se han derribado dos biplanos enemigos.

Perdimos un aeroplano al sur de Le Petre.

Los rusos han sido rechazados en el sur de Vydy.

Derribamos un avión ruso.

En el Drina hubo más combates y hemos cruzado el Danubio en todo su recorrido.

Hemos tomado Anatemas, cerca de Ran.

En los demás puntos no ocurre novedad.

ULTIMA HORA

MADRID, 13 (2.40 madrugada.)

Cambio de gobernadores. — El de Badajoz se va.

Hoy, miércoles, se nombrará gobernador de las Islas Baleares al que lo es de Toledo, don Javier Millán.

Esta vacante la ocupará el que actualmente lo es de Badajoz, don Manuel García de los Ríos.

A Badajoz irá el exalcalde de Sevilla señor Carmona.

DESDE PARÍS

Las mujeres en las conmociones sociales. ¿Las mujeres son más o menos virtuosas en las épocas de revoluciones y grandes acontecimientos que durante la paz?

Mucho se ha escrito sobre la influencia de los grandes trastornos políticos y sociales, sobre la moralidad femenina.

Todas las opiniones son casi unánimes al declarar que durante estas grandes catástrofes, las mujeres ceden más fácilmente, como si sufriesen la influencia de las agitaciones del medio en que viven.

Es indudable que aquellas que tienen el culto de su dignidad, resisten, a pesar de todo, y que en muchas los acontecimientos trágicos hacen aumentar su honestidad, pero para la mayoría, estas perturbaciones sociales las arrastran y ceden fácilmente.

Estos dramas íntimos complican a veces con verdaderas bancarotas morales que los Consejos de guerra ponen al descubierto.

Hace pocos días los jueces militares de París condenaban a una de estas pobres mujeres que las conmociones de la guerra actual ha trastornado por completo la lógica de su conducta.

Una señora millonaria, la señora viuda Adam, de treinta y tres años, se había enamorado perdidamente de un mozo de café, de veinte años.

Decidida a retenerle, al decretarse la movilización se hizo cómplice de su desertión, y ha sido condenada, gracias a la habilidad de su abogado, a la sola pena de 500 francos de multa, a la vez que el sujeto de su adoración cumplirá cinco años de prisión.

Tratándose de una millonaria, no ha escapado mal.

Su abogado asegura que la lección será provechosa; así se lo deseamos, aunque en realidad no sea indiferente.

Este «capricho» es un poco vulgar, pero la historia nos procura numerosos ejemplos de damas que no podían ó no querían resistir sus inclinaciones.

Recordamos la frase de Mme. Stael: «¿Cómo resistir a sus ojos que imploran!»

La Marquesa de la Tour de Pin dice, hablando de ella en el «Diario de una mujer de cincuenta años»:

«Se entregaba sin lucha al primer hombre que se mostraba más sensible a las bellezas de sus hombros que al encanto de su talento».

Y la encopetada Marquesa escritora, que también tenía mucho que hacerse perdonar añade como si quisiera disculparla:

«Sin embargo, no por esto debe juzgarse que yo la considero como una desvergonzada, porque en medio de todo exigía cierta delicadeza de sentimientos, y era susceptible de intensas pasiones, a que se consagraba por completo mientras duraban».

«Amó apasionadamente a M. de Nerbonne, que la abandonó de una manera indigna».

Una contemporánea de la Marquesa, la Duquesa de Sagan, hermana mayor de la Duquesa de Disco y sobrina de Taegrand, tenía también el corazón muy sensible; pero esta se casaba con los que así la conmovían.

Primeramente se casó con un emigrado francés, Henri Rohan.

Poco tiempo después, con el Príncipe de Troubenkon

Poseía una gran fortuna que sus maridos dilapidaron; Príncipe ó mozo de café, para la cuestión es lo mismo cuando se trata de recibir dinero de la que se ama y vivir a expensas suyas.

La Duquesa de Saga, que lo comprendía, exclamó en una ocasión:

«Los maridos me arruinan. No volveré a casarme».

Pero fué promesa de enamorada, porque después se casó con un conde, y la sobrevivió.

J. B.

RELIGIOSAS

Día 13 de Octubre.

Santos Eduardo, rey y confesor; Venancio, obispo, y Faustino y Marcial, mártires.

La misa y oficios divinos son de San Eduardo, rey y confesor.

Rito semidoble y color blanco.

En Bótoa. — En el santuario de Bótoa se celebrará el próximo domingo una misa rezada.

Crónica comercial

El origen de la música. — Leyenda alemana

Cuando Dios determinó crear el mundo, abandonó el cielo acompañado de gran número de ángeles.

Algunos de estos espíritus celestiales traían pideras, otros tierras, agua, árboles, plantas y musgos.

Los mensajeros celestes, hábiles y activos obreros, sembraban y plantaban mientras que otro grupo dejaba oír deliciosas melodías que alentaban a los trabajadores en su labor...

Las estrellas, al encanto de aquellas armonías, se pusieron a escuchar.

El Señor terminaba su obra cuando Santán, iracundo, hizo temblar la tierra, los

relámpagos iluminaron las nubes, el viento silbó y retumbó el trueno.

Los músicos celestes, sobrecogidos de temor, dejaron escapar de las manos los instrumentos.

Unos cayeron en los bosques, otros en las montañas y en los mares.

Y por eso la naturaleza está llena de armonías.

Cuando el viento sopla, oímos los sonidos de un arpa bélica.

En el campo el arroyo murmura bajo la enramada ó cabrillea entre guijarros; el grillo deja oír su canto sencillo, y, sin embargo, poético; el ruiseñor lanza sus trinos complicados y sonoros.

¡Escuchad el delicioso gorjeo de los pájaros!

Los artistas buscaron siempre sus inspiraciones en la soledad del campo, en los bosques.

Las selvas, la inmensidad del mar ayudan siempre al genio en sus concepciones.

Sólo las almas privilegiadas tienen el don de comprender la música que los eleva de estas miserables regiones.

Nada tiene de extraño, puesto que es un don divino.

Verdaderamente pueden repetirse las palabras de un gran maestro:

«Que el reino de la música no es de este mundo».

Y que no alcanza su última perfección más que en la mansión del as bienaventurado.

Curioso

LAS ZONAS NEUTRALES

El presidente de la Diputación de Zaragoza dirigió ayer el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo ministros. — Madrid.

Entidades económicas aragonesas, ante manifestación celebrada por barceloneses en pro zonas neutrales y aun desconociendo sus conclusiones, declaran que persisten y persistirán en su actitud ya conocida oponiéndose en nombre interés nacional concesiones arbitrarias particularistas, y defendiendo hasta último extremo derechos y porvenir industria regional amenazada por intentos absorción, no compensados con ventajas solicitadas legítimamente por productores del interior en beneficio de España entera.

Por la Comisión, presidente Diputación, Enrique Isabal.»

Véanse en la tercera plana de este número nuestra sección de «Crónica general de Oposiciones y Concursos», una interesante información de la Asamblea veterinaria celebrada en Zafra, y otras noticias de Higuera la Real.

Noticias

A la hora de entrar en máquina este número llega a nuestras noticias el fallecimiento ocurrido en la madrugada de hoy, víctima de rapidísima enfermedad, de la virtuosa señora doña María López Moreno, viuda de Hernández.

Sin tiempo para otra cosa, enviamos nuestro sincero y sentido pésame a la familia de la finada, y en especial a sus hijos, don Agustín, doña Luisa y doña Josefa, deseándoles resignación cristiana para sobrellevar tan grande pérdida.

Suero antidiftérico, fresco, con más de 2.000 unidades antitoxicas por frasco de diez c. c. del Instituto Llorente y Nacional de Alfonso XIII, de Madrid. Se ofrece en todo momento en el Instituto microbiológico R. SALAZAR, Comedias, número 9, Badajoz.

¿Quiere usted hacer fortuna? — Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, tabajeros, salchicheros, comerciantes en lana, cueros y toda clase de productos pecuarios, un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar a nuestros lectores.

Generalmente, aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros los vende a ciegas, esto es, a como quiere pagarlos el comprador; razón tan evidente, que no tiene réplica.

Pues bien: si quiere usted vender ó comprar a los precios verdad de los mercados cuanto se refiere a ganados y sus productos, le será convenientísimo suscribirse a EL CORTADOR, dedicado exclusivamente a estos negocios, que publica las cotizaciones ciertas, veraces, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los diez y siete años que hace que se publica.

Tanto si desea usted un número de muestra, como hacer la suscripción por un año, enviando diez pesetas, diríjase a la Administración de EL CORTADOR, Plaza de la Cebada, núm. 11, Madrid.

Desde el día 1 de Octubre ha quedado abierta la clínica operatoria que bajo la dirección del doctor Alvarez viene funcionando en Jerez de los Caballeros (Badajoz), habiendo sido realizadas, entre las muchas y variadas operaciones, varios casos de hernias (quebraduras) con gran éxito y sin emplear en éstas más que la anestesia local, que evita al enfermo los peligros de la anestesia por cloroformo. Para más detalles, escribir al doctor Alvarez Méndez, director del Consultorio.

A señora sola, ó con hijo ó hija, se dará casa, luz y agua, por asistencia de cuarto y despacho. De tres a seis de la tarde, calle Sepúlveda, 12, bajo.

Tip. La Minerva Extremeña, de Florencio Ger, con linotipias de Ricardo Mendoza.

acontecimientos lusitanos con toda la extensión que merecen, y para que con arreglo a su criterio estudiase la cuestión política palpitante.

La misión se cumplió, y durante su estancia en Lisboa el distinguido periodista madrileño, después de adquirir los datos debidos, después de comprobar hechos y realizar las gestiones debidas para llevar a cabo perfectamente su cometido, nos descubrió a Bernardino Machado, mejor ó peor, eso no es ocasión ni oportunidad para juzgarlo, como un hombre que no convenía al país lusitano, como no convenía ninguno de sus amigos, según habían demostrado en anteriores actuaciones que habían sido funestas para determinadas personas y entidades, relatos que ya ha hecho en distintas ocasiones Pedro Muralha, y que fueron después reflejados en las columnas del aludido periódico en términos que causaron regocijo en muchos portugueses, por la imparcialidad con que estaban hechos. Así fué como se descubrió a los españoles, con un poco de intensidad por vez primera.

Más tarde, una escritora que colabora en el mismo periódico, desvirtuando la sinceridad de las palabras del periodista que antes estuvo en Lisboa, en un viaje a tierras portuguesas, donde en realidad fué acogida con cariño, por un natural agradecimiento, comprensible en casos de amistad, presentó por segunda vez a Bernardino Machado, pero tan diferente, tan variado, tan vuelto del revés, que si no fuese porque el nombre era el mismo, ya que se trataba de una misma persona, hubiera sido más que difícil, imposible de todo punto establecer algún punto de contacto que hiciera creer que el personaje presentado por el redactor era justamente el que después presentaba la escritora.

Esto que a un espíritu irónico y de pura observación serviría para hacer sospechar que Machado, tan funesto por un lado y Machado, tan admirable por otro, no era ni lo uno ni lo otro, y si únicamente aquello que sus comentaristas quisieron pensar en los momentos en que hablaron con él ó recogieron datos acerca de su vida y de su gestión política.

Terminado el programa de fiestas de falsía que se han llevado a cabo en la vecina República, tan sólo resta esperar el resultado de la gestión de Machado, que si ha de ser idéntico ó semejante al que desarrolló cuando fué ministro, no es nada recomendable; ni se debe desear a nadie por mucho mal que le hayan hecho a uno, caer bajo el dominio de esa especie de tiranía moderna y solapada con disposiciones repentinamente y caprichosas.

Se hace un tanto difícil hablar de Machado, si no es para hacer una apología suya la merezca ó no la merezca, como es igualmente difícil hablar de Portugal y menos si está bajo la tutela de los que, como ahora, allí dominan y gobiernan, que a tal punto llega su egoísmo, su sed insaciable verdaderamente de aspiraciones elevadas, con el fin de deslumbrar, a las cuales todos quieren llegar sin reparar en medios, cosa que, por lo menos, hasta ahora, así ha sido, sin que se le pueda dar otra interpretación ni otra vuelta de hoja.

Seguramente ignoran los portugueses que los que lamentamos el estado de Portugal sentimos cariño hacia ese país, y lo demuestra claramente el hecho de que nos preocupamos por lo que allí ocurre.

No es esta la primera vez que he tratado del estado de aquella nación y de cuál pueda ser su suerte en el futuro, y como es natural, al no halagar a los que actúan en los primeros puestos, todas fueron pocas censuras para dirigirme, y acaso para ofender desde publicaciones lusitanas a cuantos han escrito de Portugal y no lo han hecho con elogio. Pero todo eso queda perdonado y olvidado, que más no puede ser, como lo olvidaron tantos que antes fueron puestos en la picota.

Ahora acaso encuentren también los portugueses un motivo de censura, aunque se diga que las fiestas del quinto aniversario y de la toma de posesión de la República han tenido, como debían tener, después de la presentación desagradable de un escritor, la admirable y simpática de una escritora, que no se sabe cuál será cierta y se sospecha acaso ninguna, con el que dijo que ni es cielo ni es azul.

José

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

	Trigo 46 kilos	Cebada 34 y 1/2	Avena 60 kilos	Garbanzos 60 kilos	Habas 60 kilos	Alfalfa 11 y 1/2	Lana 11 y 1/2
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
Aceuchal	16,00	7,00	5,00	20,00	12,00	10,50	26,00
Almendral	16,00	8,00	6,00	30,00	12,50	10,00	26,00
Alconchel	16,50	7,05	6,00	40,00	11,50	10,00	26,00
Almadrado	16,00	7,50	5,00	50,00	11,00	10,00	26,00
Alburquerque	15,00	8,00	5,00	20,00	12,00	10,00	27,50
Albuera	15,50	7,00	5,50	30,00	11,00	11,00	25,00
Aluaga	15,00	7,50	5,00	20,00	10,00	11,00	27,50
BADAJOS	16,00	7,50	5,50	30,00	11,50	11,50	25,00
Barcarrota	18,00	7,00	5,00	24,50	11,25	11,25	25,00
Berlanga	16,00	8,50	6,55	40,00	11,25	15,00	25,00
Bienvenida	16,00	7,00	6,25	20,00	11,50	10,00	25,00
Benquerencia	15,00	7,00	5,00	11,00	10,00	10,00	30,00
Calamonte	15,50	7,50	5,00	30,00	12,50	13,50	25,00
Casas de Don Pedro	14,00	6,25	4,00	25,00	19,50	10,50	25,00
Casas de Reina	15,50	6,25	6,00	35,00	11,75	10,50	24,00
Cabeza del Buey	15,00	7,50	5,50	40,00	10,00	10,00	55,75
Castuera	15,00	7,00	5,00	35,00	12,00	10,00	25,00
Cabeza la Vaca	18,00	7,00	5,50	35,00	11,90	10,50	25,00
Campanario	15,00	7,00	5,00	20,25	10,50	11,00	28,00
Corte de Peleas	15,50	7,50	4,50	25,00	10,50	11,00	25,00
Constantina (Sevilla)	15,00	7,50	5,00	50,00	11,00	11,00	25,00
Don Alvaro	16,50	8,00	5,60	50,00	10,70	11,25	25,00
Don Benito	15,00	7,50	5,00	35,00	12,50	28,00	25,00
Esparragosa de la Serena	15,00	7,00	5,00	10,00	10,00	12,25	25,00
Fregenal de la Sierra	16,30	6,50	5,50	35,00	10,50	10,50	22,00
Fuente de Cantos	15,00	7,50	6,50	35,00	11,50	11,00	20,00
Fuente del Maestro	15,00	7,50	4,75	17,50	11,00	10,00	25,00
Feria	15,50	7,75	4,75	25,00	12,00	10,50	25,00
Guareña	15,50	7,00	4,50	35,00	11,50	11,50	25,00
Franja de Torrehermosa	16,75	7,00	5,50	35,00	11,50	10,50	25,00
Hinojosa del Valle	16,00	7,00	4,50	30,00	10,00	10,00	25,00
La Alfranca	12,50	6,00	5,00	25,00	11,00	11,50	30,00
Fuente de Vargas	16,00	6,50	6,00	30,00	12,00	12,00	35,00
Higuera de Llerena	16,00	8,50	5,50	30,00	12,50	10,50	25,00
Hornachos	16,00	9,00	6,00	30,00	10,00	11,00	25,00
Jerez de los Caballeros	15,00	6,50	5,50	25,00	11,25	12,00	25,00
La Codocera	16,00	7,50	5,50	30,00	10,50	11,50	25,00
La Coronada	15,00	7,50	5,00	40,00	11,00	11,00	25,00
La Roca	15,00	7,50	5,00	30,00	10,50	11,00	25,00
Los Santos	15,00	7,00	4,50	39,00	10,50	12,00	25,00
La Haba	16,00	7,00	5,50	35,00	11,50	10,50	30,00
La Morera	17,50	7,50	5,00	35,00	11,00	11,50	30,00
La Parra	16,00	6,75	5,25	25,00	11,25	11,50	18,75
Alora	16,00	6,50	6,25	25,00	12,00	12,00	23,00
Alboreá	16,00	6,50	7,00	41,00	12,00	10,00	23,50
Alpartida	16,00	7,25	5,00	20,00	11,00	12,00	25,00
Monasterio	16,00	7,00	5,50	20,00	12,00	10,00	23,50
Mérida	16,00	7,00	5,25	28,00	12,50	12,50	25,50
Montijo	16,00	7,50	5,00	25,00	10,25	12,00	25,00
Nogales	15,00	8,00	5,25	30,00	11,00	11,50	20,00
Oliva de Mérida	16,00	8,75	4,50	25,00	11,00	11,00	24,00
Oliva de Jerez	16,00	9,00	6,00	25,00	10,50	11,25	24,00
Olivencia	15,50	8,00	5,00	25,00	15,00	10,00	22,50
Orellana la Vieja	15,00	7,00	4,50	27,50	10,50	10,50	22,50
Palomas	15,00	7,00	7,00	25,00	10,50	10,50	22,50
Puebla de la Reina	14,50	8,50	5,75	30,00	11,00	12,00	25,00
Puebla del Prior	16,00	6,80	5,75	40,00	11,50	11,50	25,00
Puebla de Sancho Pérez	15,50	7,50	5,00	25,50	11,50	10,00	30,00
Quintana de la Serena	15,50	6,50	5,00	25,00	11,50	11,00	23,00
Reina	16,00	7,00	7,00	30,00	11,50	11,00	23,00
Ribera del Fresno	16,00	6,75	6,00	35,00	11,50	10,50	25,00
Siruela	15,00	7,50	6,50	35,00	12,00	11,00	33,75
Salvatierra de los Barros	14,00	7,50	5,00	27,50	12,00	11,00	16,50
Santa Amalia	15,00	8,00	4,50	30,00	11,25	12,50	20,00
Santa Marta	1,50	7,50	5,00	30,00	12,00	12,00	25,00
San Vicente de Alcántara	15,00	7,50	5,00	30,00	10,00	10,00	25,00
Solana de los Barros	15,00	7,00	5,00	10,00	10,00	10,00	34,00
Talarrubias	14,25	7,50	5,00	22,50	12,00	10,50	24,00
Talavera la Real	15,00	7,50	5,00	30,00	11,50	11,50	24,00
Torre de Miguel Sarmiento	16,00	7,00	5,50	11,00	11,00	11,00	25,00
Uzage	16,00	7,50	5,00	40,00	11,00	11,00	25,00
Valencia del Mombuey	16,00	8,00	5,00	30,00	11,00	11,00	25,00
Valencia del Ventoso	16,00	8,00	6,00	10,00	12,00	10,00	23,50
Valverde de Leganés	15,00	7,00	5,00	30,00	12,00	10,50	27,00
Valverde de Mérida	16,50	7,50	6,00	25,00	12,00	13,50	26,00
Valle de Matagorda	15,25	8,00	5,50	30,00	10,00	11,00	25,00
Villar del Rey	15,00	7,50	5,50	35,00	11,00	11,00	25,00
Villalba de los Barros	16,00	7,00	5,50	40,00	11,00	10,00	35,00
Villanueva de los Barros	16,00	7,50	5,50	40,00	11,50	11,00	35,00
Villanueva de la Serena	15,00	7,75	5,50	30,00	12,00	11,25	26,00
Valverde de Burguillos	16,00	7,50	5,00	30,00	10,50	11,00	26,00
Villagarcía	16,00	7,00	5,00	35,00	12,50	11,00	25,00
Villagonzalo	16,00	7,25	5,00	50,00	12,00	10,00	25,00
Zalamea de la Serena	15,25	6,50	5,00	25,00	11,00	12,00	25,00
Zarza junto Alajá	16,00	7,50	5,50	40,00	10,00	11,00	24,05

GARNES

Fuero medio en pesetas por kilo en canal GANADOS EXTREMENOS MADRID

Vacas, 00.
Ovejas, de 1,40 a 1,55.
Cárneros, de 1,65 a 1,73.
Corderos con lana, 00,00.
Novillos de pienso, no concurren.

BARCELONA

Vacas, de 1,80 a 1,85.
Bueyes, de 1,80 a 1,85.
Corderos con lana, 00,00.
Cárneros, de 1,85 a 1,90.
Cerdos cebados con pienso, de 2,05 a 2,07.

OFERTAS Y DEMANDAS

Almendralejo. — Los señores González Compañía, de las bodegas Pasteur, tienen a la venta vinos finos de mesa, tintos y blancos, a 10 pesetas los once litros y medio.

Para tratar, en las oficinas de la Sociedad, Real, 23.

Alconchel. — Don Manuel Marín Méndez tiene a la venta:

Cien cerdos de dos años.
Trescientas ovejas blancas.
Cinco yeguas con su burro garafón.
Seis vacas.

13.800 kilos de trigo, equivalentes a 300 fanegas, blancas.

6.000 kilos de habas, equivalentes a 106 fanegas.

8.400 kilos de avena, equivalentes a 300 fanegas.

Y 3.450 kilos de lana blanca, equivalentes a 300 arrobas.

Para tratar, con dicho señor.

BADAJOS. — Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 11.500 kilos, equivalentes a 1.000 arrobas, de lana blanca merina fina.

—Don José Rincón Funes tiene a la venta yeguas con y sin rastra, mulas y mulietas, cebada y avena.

—Don Urbano Navascués (Benegas, número 14) vende una niara de paja y una incubadora.

—Don Arturo Álvarez tiene a la venta aceite procedente de la cosecha última.

Para tratar, con dicho señor, en Badajoz, calle de Montesinos, 27 y 29. Teléfono número 100.

—Don José Rincón Funes tiene a la venta habas de la cosecha corriente.

Para tratar, con dicho señor.

—Se vende una tartana, casi nueva, con arcos a la catalana.

Darán razón: Ronda del Pilar, 42.

—Se vende una tierra de 2,25 hectáreas, equivalentes a tres y media fanegas, en San Roque.

Para tratar, Salmerón, 82, bajo.

Barcarrota. — Don Eliseo Merchán Gu-

tiérrez tiene a la venta 2.400 kilos de garbanzos, equivalentes a 45 fanegas.

Para tratar, con dicho señor.

Corte de Peleas. — Don Antonio Silva tiene a la venta 34.500 kilos de cebada, equivalentes a 1.000 fanegas.

Para tratar, con dicho señor, en el pueblo ó en la dehesa Valdesequera, término de Badajoz.

Hornachos. — Don Baldomero Acedo Lobato compra trigo a 15 pesetas los 46 kilos.

La Codocera. — Don Alonso Grajera tiene a la venta 6.825 kilos, equivalentes a 550 arrobas de aceite.

Para tratar, con su administrador, en «La Galapaguera» (Portugal), ó con el párroco de La Codocera.

—Don Julián Mero Lucio tiene a la venta también 1.725 kilos, equivalentes a 150 arrobas, de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

—Doña Eladia Centeno Baltasar, del mismo pueblo, tiene asimismo a la venta 2.300 kilos, equivalentes a 200 arrobas, de aceite.

Para tratar, con dicha señora.

—Don Juan Brígido Mero, tiene a la venta 1.150 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

—Don Manuel Rubio Mero tiene a la venta 2.300 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

—Don Casildo Pulido Pérez tiene a la venta 3.450 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

—Don Leocadio Blanco Pérez tiene a la venta 3.450 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

—Don Julio Gómez Martínez tiene a la venta 1.150 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

La Haba. — Don Angel Hidalgo y don Pedro S. Castilla, venden 9.200 kilos de lana merina, equivalentes a 800 arrobas.

Para tratar, con dichos señores.

La Morera. — Los señores arrendatarios de la dehesa de Murillo tienen a la venta 1.922 kilos, equivalentes a 150 arrobas, de lana hasta blanca.

Para tratar, con cualquiera de dichos señores.

Mérida. — Don Norberto García vende 2.070 kilos de lana, equivalentes a 180 arrobas, de buena calidad; 150 cárneros y 150 ovejas, a precios convencionales. Para tratar, con este señor, en la finca Hamedía «Coto de Vargas», a tres kilómetros de la estación férrea de Carrascalejo.

Higuera de Llerena. — Don Eusebio López Ortiz tiene a la venta 7.475 kilos, equivalentes a 650 arrobas, de lana blanca merina del último corte; 130 lechones de cinco meses; veinticinco de año y medio; tres herales y un toro, y 100 chivos navideños.

Silvanza. — Don Manuel Píriz Méndez tiene a la venta de 140 a 150 arrobas de lana blanca y negra.

CORREO DE LA MAÑANA

Quintana. — Don Emilio González Tabares ofrece un buen tostadero con buenas abrevaderos en el término de Zalamea, para cabida de mil cabezas lanaras, para tratar con dicho señor, en Quintana.

Siruela. — De 57.500 a 60.000 kilos de lanas merinas finas, buena clase, equivalentes de 5.000 a 6.000 arrobas, tienen sin vender los granjeros de ésta.

Villanueva de los Barros. — Don Francisco Trigo Marcos tiene a la venta un empedro con sus rulos para molino de aceite, con alfanje de hierro fundido, torba y el herraje completo del mismo.

—El mismo señor tiene también a la venta catorce docenas de cachapos para prensa de setenta y cinco centímetros, trescientas arrobas de aceite de primera presión (cosecha de 1913) y dos carros grandes de yugo.

Para tratar, con su dueño.

Villanueva. — Don Isidoro Fuentes vende un vagón de habas al precio de 12,75 pesetas los 60 kilos.

Villalba de los Barros. — Don Manuel Carretero vende 350 ovejas de parir, de buena edad, y 190 borros.

—Don Manuel Lobo vende 200 primicias y cien borras, ó sean 300 de parir, ganado fino.

Villanueva del Fresno. — Don Aquilino Tomás García vende 5.750 kilos, equivalentes a unas 500 arrobas, de lana.

Para tratar, con el mismo señor, en dicho pueblo.

Villar del Rey. — Don Tomás Morera Pacha, compra todo cuanto trigo le ofrezcan al precio corriente.

—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 10.000 kilos de garbanzos, equivalentes a doscientas fanegas, al precio de 30 pesetas, más 180 cerdos, de 18 meses, y 200 de 11 meses, más 250 borregos.

—Se arrienda el invernadero de la dehesa de Casa Vieja, término de Palomar, capaz para 400 cabezas lanaras.

Para tratar, con don Joaquín Montero de Espinosa, en Zarza junto Alajá.

IMPRESION DEL MERCADO DE MADRID
En vacuno la plaza se encuentra bastante abastecida.
En lanar sigue el mercado estacionado.

IMPRESION DEL MERCADO DE BARCELONA
En vacuno, regulares existencias, y pocas en el de cerda.
En lanar hay regulares existencias.

Presencia Oficial
La «Gaceta» llegada ayer publica lo siguiente:

PRESIDENCIA
Real orden ampliando por cuatro días más el plazo señalado para que el Jurado resuelva el concurso de bocetos presentados para la erección de un monumento en Madrid a Miguel de Cervantes Saavedra.

Fomento
Real orden disponiendo que se anuncie concurso para proveer la plaza de verificador de contadores de agua de la provincia de Lérida.

Administración Central
INSTRUCCION PUBLICA. — Subsecretaría. — Nombrando profesor de ascenso de la Escuela de Artes é Industrias de Cartagena a don Miguel Acosta Núñez.

Nombrando aspirante segundo de la secretaría de este ministerio a don Estanislao Zuazo y Masot.

Para adquirir las mejores y más económicas máquinas de sacar agua, dirigirse siempre en Badajoz a los talleres de ANTONIO RAMOS, en la Plaza de Isabel la Católica, frente al Paseo de Castelar

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE

El de mayor circulación de Extremadura

SUSCRIPCIÓN

Para Badajoz, un mes	1,25
Para la provincia, un trimestre	3,75
Fuera de la provincia	
Un año	24,00
Un trimestre	5,00
Extranjero	
Un año	18,00

Compuesto con linotipias

Redacción y Administración

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10

Teléfono 143

ANUNCIOS

En 1.ª plana	0,50 la línea
— 2.ª —	0,25 —
— 3.ª —	0,10 —
— 4.ª —	0,05 —

A los anuncios por un trimestre se les hace el descuento de 5 por 100, a los de un semestre el de 15 por 100 y a los de un año el de 30 por 100.



EL NORTE

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios, creada con capitales exclusivamente españoles.

Constituyó su depósito de garantía en Julio del año 1900 y obtuvo su inscripción en el Registro del Ministerio de Fomento por Real orden de 6 de Julio de 1909. Domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ
FELIX PASTOR SUAREZ
Cua Agustín, número 5
BADAJOZ

Naumann

Sen sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

Enseñanza gratis de bordado

Venta a plazos, 2,50 PESETAS SEMANALES, y AL CONTADO

GRANDES DESCUENTOS
Depositario:
Félix Pastor Suárez
San Agustín, núm. 5, BADAJOZ

BESOY

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante **BESOY** es muy eficaz, agradable e inofensivo.

TOS
La quita en un solo día.
Licor Balsámico **BESOY**
Una peseta.

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el Analgésico **BESOY**
Un papel ó un sello, 25 céntimos.

¿Quiere usted tener su boca tan fuerte como los perros presa?
Use usted a diario el Elixir **BESOY**

SEÑORES ANUNCIANTES

«LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz a mano cruzada anuncios de encomienda.

«LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusividad.

«LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusividad.

«LA ANUNCIADORA» os puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

«LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España.

«LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

«LA ANUNCIADORA» os facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

«LA ANUNCIADORA» en fin, os resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

«LA ANUNCIADORA» es por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por excelencia, que os resultará práctico para cualquier combinación.

«LA ANUNCIADORA» os llevará barato.

«LA ANUNCIADORA» os servirá siempre muy bien.

«LA ANUNCIADORA» os conviene.

No olvidéis, pues, a

«LA ANUNCIADORA»
Calle de Meléndez Vañiles, número 11, bajo
BADAJOZ

EL CANDADO

ANTIGUO ALMACEN de ferretería

FABRICACION DE LAMPARAS para gas acetileno con patente de invención

Linternas para bicicletas y faros para coches de los mejores sistemas conocidos

Ventas al por mayor y menor de **CARBURO DE CALCIO** cribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce

por cuenta de las fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo

José Muñiz

Plaza de la Soledad, número 10
BADAJOZ



Hoy al Gobierno en funciones le preocupa el mal tracoma, y el Ministerio ya toma sanitarias precauciones. Primera: Antis Romanones. Segunda: Vino y jamón; y un emplasto de un millón entre billetes y acciones.

CLAUDIO CABO BARROSO

SE NECESITAN REPRESENTANTES



SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA.



FABRICAS EN BARCELONA Y MIRANDA DE EBRO
ARADOS SEMBRADORAS
SEGADORAS TRILLADORAS

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y 1 de Abril de 1912

CAPITAL IAL { 1.000.000 de pesetas, suscrito
504.235 pesetas, desembolsado

Efectuados los depósitos necesarios con forma a la ley de Seguros de 14 Mayo de 1908

SEGUROS MUTUOS DE VIDA
SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO
SEGUROS DE GANADOS
ROBO, HURTO Y EXTRAVIO

SUCURSAL EN BADAJOZ
CAMPO SAN JUAN, NÚM. 10
Este anuncio está aprobado por la Comisaría General de Seguros

DISPONIBLE

ARRIENDO

de las dehesas «SANTA ENGRACIA» y «CANADA DE CASABLANCA», a 4 kilómetros de la población, fertilizándose gran extensión de terreno por las aguas del Canal «Aguas del Gévor». El arriendo se haría con la siembra que vaya hecha de cereales para la próxima cosecha, y se cederían yuntas, aperos de labor y Maquinaria agrícola.

José Rincón Funes.—BADAJOZ

“AURORA”

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas Id. desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Subdirector en Badajoz

Juan D. AMBRONA

Calle Trinidad, número 18

Representantes en todos los pueblos de la provincia

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, a 2 pesetas los 11,50 kilos.